

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ضمیمہ جات بابت پارہ دوازدہم

ضمیمہ نو ط ممبر متعلق صفحہ ۳۵۵ - سوال کیا گیا کہ اسے سولاپنی بڑی سے بڑی فضیلت بیان

اجتاج طبری میں ہے کہ جناب امیر المؤمنین علیہ السلام سے فرمائیے۔ پس اُن جناب نے یہ آیت تلاوت فرمائی اَفَمَنْ كَانَ عَلَىٰ بَيْتٍ مِّنْ رَبِّهِ وَيَتْلُوهُ شَاهِدًا صِدْقًا۔ اور ارشاد کیا کہ جناب رسول خدا کا شاہد میں ہوں۔ اسی کتاب کی ایک اور حدیث میں ہے کہ جناب امیر المؤمنین علیہ السلام سے ایک زنیق نے کہا کہ میں تو یہ پاتا ہوں کہ خدا تعالیٰ اپنی کتاب میں خبر دیتا ہے کہ ہمارے نبی کے بعد ایک شاہد انہی سے اُنکا قائم مقام ہوگا اور جو شخص آنحضرت کے بعد انکی جگہ بیٹھا اُس نے تو مدت تک بت پرستی کی تھی۔ (کیا وہی جناب رسول خدا کا شاہد کتاب) حضرت نے جواب دیا قول باری تعالیٰ وَيَتْلُوهُ شَاهِدًا صِدْقًا سے مراد خدا کی محبت ہے جس کو خدا نے اپنی مخلوق پر مقرر کیا ہے اور یہ بات اُنکو بتلا دی ہے کہ نبی کی جگہ کا حقدار ایسا شخص ہے جو اُن کا قائم مقام ہو سکے اور اُنکے بعد ایسا شخص اُن کا نائب ہوگا جو مثل جناب رسول خدا کے پاک و پاکیزہ ہوتا کہ اُس شخص کو جو نجاست کفر سے کسی وقت آلودہ ہو چکا ہے جناب رسول خدا کی جگہ بیٹھنا جائز نہ ہوا اور ظلم و گناہ پر اعانت کرنا اُنوں کو (لا علمی کے) عذر کا موقع نہ ملے۔ کیونکہ خداوند عالم نے اُس شخص پر جو کافر ہو چکا ہے عمدہ نبوت و ولایت کو حرام فرما دیا ہے جیسا کہ خدا تعالیٰ نے جناب ابراہیم کے جواب میں ارشاد فرمایا اَلَا يَتْلُو الْاٰتِاٰلَآءِ عَلٰى الَّذِيْنَ اٰتٰنَا الْاٰتِاٰلَآءِ (ترجمہ کے لئے دیکھو صفحہ ۲۹ سطر ۵) اس آیت میں ظالمین سے مراد مشرکین ہیں کیونکہ ظلم بمعنی شرک ہے جیسا کہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے اِنَّ الشِّرْكَ لَظُلْمٌ عَظِيْمٌ (ترجمہ کے لئے دیکھو صفحہ ۶۵ سطر ۲) پس جب حضرت ابراہیم کو یہ بات معلوم ہو گئی کہ خدا تعالیٰ کا یہ منصب بت پرستوں کو نہیں مل سکتا تو درگاہ باری میں عرض کی وَاجْتَبٰنِيْ وَبَنِيْ اَنْ تَعْبُدَ الْاٰصْنَامَ (ترجمہ کے لئے دیکھو صفحہ ۲۱۳ سطر ۸) آگاہ ہو جاؤ کہ جس نے منافقوں کو سچوں پر اور کفار کو مؤمنوں پر ترجیح دی اُس نے خدا پر بہت بڑا نافر کیا۔ اور بڑی تمت دکھائے گا وبال سبب خدا تعالیٰ نے اپنی کتاب میں تصدیق کرنے والے اور جھٹلانے والے میں اور ظاہر و نجس میں اور مومن و کافر میں فرق بتا دیا ہے اور یہ بھی ظاہر کر دیا ہے کہ وفات جناب رسول خدا کے بعد اُن کا عمدہ ایسے ہی شخص کو ملیگا جو انہی کی طرح سچا اور عادل اور پاک و پاکیزہ و افضل ہو۔ اصْبِحْ بِنَبَاتٍ سے مروی ہے وہ فرماتے ہیں کہ جناب امیر المؤمنین علیہ السلام نے ارشاد فرمایا تھا اگر میرے لئے مسند قضا سجادی جائے تو میں اُس پر بیٹھ کر توریبت والوں کو توریبت کے موافق فتوے دوں گا۔ انجیل والوں کا

مقدمہ انجیل کے مطابق فیصل کرونگا۔ قرآن والوں کے بکھیرے قرآن مجید سے طے کرونگا۔ یہ سیرے روشن فیصلے خدا کے پاس پہنچیں گے۔ خدا کی قسم جتنی آیتیں قرآن میں نازل ہوئی ہیں خواہ وہ دن میں آئی ہوں یا رات میں اُتری ہوں مجھے ان سب کی شان نزول معلوم ہے اور جس جس کا سر اُترے سے مونڈا گیا ہے اس کی آیت قرآنی ضرور ہے خواہ وہ آیت اُس کو جنت میں لے جائے یا جہنم میں پہنچائے۔ یہ سنکھا ایک شخص کھڑا ہو گیا اور کہنے لگا یا امیر المؤمنین بتائیے آپ کی شان میں کون سی آیت نازل ہوئی ہے؟ حضرت نے فرمایا۔ تو نے یہ قول باری تعالیٰ آقَمَنْ كَانَ عَلَىٰ بَيْتِنَا مِن رَّبِّهِ وَيَشْلُوهُ شَاهِدًا مِّنْهُ نَبِيًّا سُنَّا؛ پس جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہٖ وَاٰلِهٖ وَسَلَّمَ پروردگار کی طرف سے روشن دلیل پر تھے اور میں ان جناب کا شاہد ہوں۔ اور انہی سے ہوں اور انکا قائم مقام ہوں۔

شیخ نے اپنی امالی میں جناب امیر المؤمنین علیہ السلام کی یہ حدیث لکھی ہے کہ ان حضرت نے جمعہ کے خطبہ میں بلائے منبر ارشاد فرمایا قسم ہے اُس ذات کی جس نے دانہ کو شگافتہ کیا اور جانداروں کو خلق فرمایا قریش میں کوئی مرد ایسا نہیں ہے جس کے سر پر استرا چلا ہو مگر یہ کہ اُس کے بارے میں کوئی نہ کوئی آیت قرآن مجید میں ضرور نازل ہوئی ہے۔ مجھے یہ آیتیں اُسی طرح معلوم ہیں جس طرح وہ اشخاص معلوم ہیں۔ ایک شخص نے عرض کی یا امیر المؤمنین آپ کی شان میں کون سی آیت ہے؟ حضرت نے جواب دیا۔ اگر تو پوچھتا ہے تو سمجھ بھی لے اور یاد رکھ۔ کہ آئینہ میرے سوا کسی اور سے ایسا سوال نہ کرنا۔ آیا تو نے سوچا ہو پڑھی ہے؟ اُس نے عرض کی یا امیر المؤمنین پڑھی ہے۔ حضرت نے فرمایا کیا قول باری تعالیٰ آقَمَنْ كَانَ عَلَىٰ بَيْتِنَا مِن رَّبِّهِ وَيَشْلُوهُ شَاهِدًا مِّنْهُ۔ تو نے سنا ہے؟ اُس نے عرض کی جی ہاں سنا ہے حضرت نے فرمایا اپنے پروردگار کی کھٹی دلیل پر جو تھے وہ تو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہٖ وسلم اور جو شاہد ان کے خاندان سے ان کے پیچھے پیچھے آیا وہ میں ہوں۔ خدا کی قسم میں ہی جناب رسول خدا کا گواہ ہوں۔ اور میں ہی ان حضرت کی عترت سے ہوں۔

جناب امام حسن علیہ السلام نے معاویہ کے دربار میں ایک طویل خطبہ کے مابین ارشاد فرمایا کہ اے گروہ مردم! میں تم سے ایک بات کہتا ہوں۔ تمہارے کان بھی ہیں اور دل بھی سنو۔ ہم اہلبیت رسالت ہیں۔ خدا نے ہم کو شرف اسلام سے بزرگی بخشی۔ پھر ہمیں تمام مخلوق میں سے پسند کر کے برگزیدہ اور ممتاز فرمایا۔ اور جس سے ہم کو دور کر دیا اور ہم کو ایسا پاک قرار دیا جیسا کہ پاک قرار دینے کا حق ہے۔ جس کے معنی ہیں شک کرنا۔ پس ہم نہ تو خدا کے برحق ہونے میں شک کرتے ہیں اور نہ دین اسلام کے برحق ہونے میں۔ ہر طرح کے نقصان اور عیب سے خدا نے ہم کو پاک قرار دیا ہے۔ آدم علیہ السلام سے لیکر ہم تک سب کے سب نعمتائے خدا کا بخلوں شکر ادا کرتے رہے ہیں۔ جب کبھی آدمیوں میں دو جھگڑتے ہوئے تو خدا تعالیٰ نے ہم کو بہترین حصہ میں رکھا۔ یہاں تک کہ خداوند عالم نے جناب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہٖ وسلم

کو نبوت کے ساتھ مبعوث فرمایا اور رسالت کے لئے منتخب کیا اور قرآن مجید ان کے پاس بھیجا۔ پھر لوگوں کو خدا کی طرف بلانے کا حکم دیا۔ سب سے پہلے میرے والد ماجد نے اللہ اور اللہ کے رسول کی یہ دعوت قبول کی اور سب سے اول انہوں نے ایمان کا اظہار کیا اور خدا و رسول کی تصدیق فرمائی۔ پس خداوند عالم نے اپنی کتاب میں جو جناب رسول خدا پر نازل ہوئی ہے ارشاد کیا اَفَمَنْ كَانَ عَلَىٰ يَتْسِنَةٍ مِّن رَّبِّهِ وَيَتْلُوهُ شَاهِدًا مِّن رَّبِّهِ لَيْسَ عَلَى الْكَافِرِينَ فِي سُلْبِهِمْ جِثَمَةٌ ۚ مَّا كَانَ اللَّهُ لِيَؤْتِيَهُمْ دِينًا وَلَا يُلْهِئَهُمْ شَأْنَآ ۚ هَٰذَا الَّذِي يَصِفُ اللَّهُ الْكٰفِرِيْنَ ۚ وَكَذٰلِكَ يَصِفُ اللَّهُ الْمُجْرِمِيْنَ ۚ وَكَذٰلِكَ يَصِفُ اللَّهُ الْبٰرِيْنَ ۚ وَكَذٰلِكَ يَصِفُ اللَّهُ الْمُؤْمِنِيْنَ ۚ وَكَذٰلِكَ يَصِفُ اللَّهُ الْمُتَّقِيْنَ ۚ

شیخ مفید نے اپنی امالی میں بروایت عباد بن عبد اللہ لکھا ہے کہ ایک شخص نے کھڑے ہو کر جناب امیر المؤمنین علیہ السلام کی خدمت میں عرض کی یا امیر المؤمنین اس آیت "اَفَمَنْ كَانَ عَلَىٰ يَتْسِنَةٍ مِّن رَّبِّهِ وَيَتْلُوهُ شَاهِدًا مِّن رَّبِّهِ" کی تفسیر میں آپ کیا فرماتے ہیں۔ حضرت نے ارشاد کیا "مَنْ كَانَ عَلَىٰ يَتْسِنَةٍ مِّن رَّبِّهِ" سے جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم مراد ہیں جو اپنے پروردگار کی طرف سے روشن دلیل پر تھے اور میں ان جناب کا گواہ ہوں اور انہی کی عزت سے ہوں۔ جس کے قبضہ قدرت میں میری جان ہے اسی کی قسم قریش میں سے کوئی ایسا نہیں ہے جس کے سر پر اُسترا پھیرا گیا ہو کہ اُس کی شان میں کوئی آیت نازل نہ ہوئی ہو اور اسی کی قسم جس کے قبضہ قدرت میں میری جان ہے اگر تم کو یہ معلوم ہو جائے کہ ہم اہلبیت کے لئے خدا تعالیٰ نے اپنے نبی امی کی زبانی کیا کیا کچھ عطا فرمایا تو تم اس کو سمجھ لو کہ مجھے وہ اس قدر محبوب ہے کہ اگر میرے سامنے کا یہ میدان سونے سے بھرا ہوا ہو تو اُس کے مقابل سب بیچ ہے۔

واللہ ہماری مثال اس امت میں کشتی نوح کی سی ہے اور بابِ حطّ بنی اسرائیل کی سی۔

سکیم بن قیس ہلالی کی کتاب سے وہ گفتگو جو قیس بن سعد بن عباوہ اور معاویہ میں ہوئی نقل کی گئی ہے قیس نے کہا کہ جب حضور سرورِ عالم نے وفات پائی تو انصار جمع ہو کر ابو بکر کے پاس مجتمع ہوئے۔ اور (اُپس میں یہ) کہنے لگے کہ ہم لوگ سعد بن عباوہ کی بیعت کئے لیتے ہیں۔ اتنے میں قریش بھی آگئے۔ قریش نے ہمارے مقابلے میں جھتیں پیش کیں جو جناب امیر المؤمنین علی بن ابیطالب اور ان کے اہلبیت پیش کرتے اور ہم لوگوں کے خلاف جناب رسول خدا کے ہتھار اور عزیز قریب ہونے کی جھوت سے غالب آئے۔ اس کے بعد قریش نے انصار پر بھی ظلم کیا اور آل محمد پر بھی۔ البتہ میں بقسم کتا ہوں کہ انصار میں سے۔ قریش میں سے۔ عرب میں سے۔ عجم میں سے کوئی بھی اس عمدہ کا مستحق نہ تھا بلکہ منصبِ خلافت سوائے علی بن ابیطالب اور ان کے بعد ان کی اولاد کے اور کسی کا حق نہ تھا یہ سن کر معاویہ نے غضب ناک ہو کر کہا کہ اے سپر سعد یہ مضمون تو نے کس سے لیا اور یہ روایت تو نے کس سے سنی۔ غالباً اپنے باپ ہی سے سنی ہوگی اور اسی نے بیان کیا ہوگی۔ قیس نے جواب دیا کہ میں نے تو یہ روایت اُس سے سنی ہے جو میرے باپ سے بھی بہتر ہے اور میرے باپ کی نسبت اُس کا حق مجھ پر زیادہ ہے۔ معاویہ نے

پوچھا وہ کون ہے؛ قیس نے جواب دیا وہ اس اُمت کے عالم اور اس کے ربانی اور صدیق اور فاروق حضرت علی بن ابیطالب علیہ السلام ہیں جن کی شان میں خدائے تعالیٰ نے فرمایا ہے۔ قُلْ كَفَىٰ بِاللَّهِ شَهِيدًا بَيْنِي وَبَيْنَكُمْ وَمَنْ عِنْدَكَ عِلْمَ الْكِتَابِ اس کے بعد جو جو آیتیں حضرت کی شان میں نازل ہوئی تھیں اُس نے پڑھ کر سنائیں۔ معاویہ بولا کہ صدیق اُمت تو ابوبکر ہے اور فاروق اُمت عمر بن خطاب اور مَنْ عِنْدَكَ عِلْمَ الْكِتَابِ سے مراد عبداللہ بن سلام ہے۔ قیس نے کہا کہ ان خطابات کا سب سے زیادہ سزاوار اور ان آیات کا سب سے زیادہ مستحق وہ شخص ہے جس کی شان میں خدائے تعالیٰ نے یہ آیت نازل فرمائی ہو اَفَمَنْ كَانَ عَلَىٰ بَيْتَاتٍ مِّن رَّبِّهِ وَيَتْلُوهُ شَاهِدًا مِّنْهُ نَبِيًّا نَّزَلَ فَرَمَانِي اِنَّمَا اَنْتَ مُنذِرٌ وَّ لِكُلِّ قَوْمٍ هَادٍ رترجمہ کے لئے دیکھو صفحہ ۳۹۷ سطر ۱ اور وہ شخص ہے جس کو جناب رسول خدا نے غدیر خم میں اپنا خلیفہ مقرر کیا تھا اور یہ فرمایا کہ جس کا میں حاکم ہوں اُس کا یہ علی بھی حاکم ہے اور غزوہ تبوک کے رحانے وقت فرمایا تھا کہ اے علی! تم کو مجھ سے وہی منزلت حاصل ہے جو جناب ہارون کو جناب موسیٰ سے تھی مگر یہ کہ میرے بعد کوئی نبی نہ ہوگا۔

کشف الغمہ میں ہے عباؤ بن عبداللہ اسدی کہتے ہیں کہ میں نے جناب امیر المؤمنین علیہ السلام کو بالائے منبر یہ ارشاد فرماتے ہوئے سنا کہ قریش میں کوئی ایسا نہیں ہے جس کے بارے میں ایک یاد دہاؤ آیتیں نازل نہ ہوئی ہوں۔ منبر کے نیچے سے ایک شخص نے عرض کی بتائیے آپ کی شان میں کونسی آیت اُتری ہے؛ حضرت یہ سن کر خفا ہوئے اور فرمایا اگر تو سب کے سامنے سوال نہ کرتا تو میں تجھے جواب نہ دیتا۔ وائے ہو تجھ پر کیا تو نے سورہ ہود نہیں پڑھی ہے؛ پھر حضرت نے یہ آیت تلاوت فرمائی اَفَمَنْ كَانَ عَلَىٰ بَيْتَاتٍ مِّن رَّبِّهِ وَيَتْلُوهُ شَاهِدًا مِّنْهُ اور فرمایا کہ رسول اللہ خدا کی کھلی دلیل پر تھے اور میں انہی سے ہوں اور ان جناب کا گواہ ہوں۔

ابن شہر آشوب نے بطرسعی سے اور انہوں نے راویوں کے ذریعے سے جابر بن عبداللہ انصاری سے اور اصبح بن نبأ اور جناب امام زین العابدین اور جناب امام محمد باقر اور جناب امام جعفر صادق علیہم السلام سے روایت کی ہے کہ جناب امیر المؤمنین صلوات اللہ علیہ نے فرمایا: اَفَمَنْ كَانَ عَلَىٰ بَيْتَاتٍ مِّن رَّبِّهِ سے مراد جناب محمد مصطفیٰ صلوات اللہ علیہ وآلہ وسلم اور یَتْلُوهُ شَاهِدًا مِّنْهُ سے مراد میں ہوں حافظ ابو نعیم نے تین طریقے سے عبداللہ بن عباسؓ سے روایت کی ہے وہ کہتے ہیں کہ میں نے جناب امیر المؤمنین علیہ السلام کو یہ فرماتے ہوئے سنا کہ "اَفَمَنْ كَانَ عَلَىٰ بَيْتَاتٍ مِّن رَّبِّهِ" جناب رسول خدا ہیں۔ اَوْدَيْتُ لَوْ شَهِدْتُ مِّنْهُ" میں ہوں۔

خطیب خوارزمی نے بھی یہی لکھا ہے۔

ابن معاذلی شافعی اپنی تفسیر میں لکھتے ہیں کہ جب یہ آیت نازل ہوئی تو جناب رسول خدا نے فرمایا

ضمیمہ نمبر ۳ متعلق صفحہ ۳۵۹

صالح ہروی نے حضرت علی بن موسیٰ الرضا علیہ السلام سے عرض کیا اسے مولا! حضرت نوح کے زمانہ میں تمام دنیا

کیوں غرق کر دی گئی۔ حالانکہ ڈوبنے والوں میں بچے اور بیگناہ لوگ بھی تھے۔ حضرت نے فرمایا ان میں اطفال بالکل نہ تھے اس لئے کہ خداوند عالم نے طوفان سے چالیس برس پہلے عورتوں کے رحموں کو بانجھ کر دیا تھا پس ان کی نسل قطع ہو گئی تھی اور وہ سب کے سب ڈبوئے گئے۔ اور ان میں کوئی طفل نہ تھا۔ خدا سے عادل کے خلاف شان ہے کہ وہ بیگناہوں پر عذاب کرے۔ اب رہے اور لوگ۔ چونکہ انہوں نے نبی خدا حضرت نوح کو جھٹلایا تھا یا ان کی تکذیب کرنے والوں کے فعل پر راضی ہو گئے تھے اس لئے وہ غرق کر دیئے گئے۔ کیونکہ جو شخص کسی امر سے غائب ہو گا اس پر راضی ہو جائے تو وہ مثل ان لوگوں کے شمار کیا جائیگا جو حاضر ہو اور اس کا مرتکب ہو۔

مفضل بن عمر و کہتے ہیں کہ جس زمانہ میں جناب امام جعفر صادق علیہ السلام ابو العباس کے پاس تشریف لے چلے تو اس وقت میں حضرت کے ہمراہ کوفہ میں موجود تھا۔ جب محلہ کناسہ پر پہنچے تو حضرت نے فرمایا اس جگہ میرے چچا زید کو سولی دی گئی تھی۔ خدا ان پر رحم فرمائے۔ وہاں سے چل کر وہ حضرت روغن فروشوں کے کوچہ میں تشریف لائے۔ یہ وہ مقام ہے کہ اس جگہ چراغ فروشوں کا سلسلہ ختم ہوا تھا۔ پس وہ جناب سواری سے اتر پڑے اور مجھ سے فرمایا تو بھی اتر آ۔ کیونکہ اس جگہ مسجد کوفہ تھی جسے حضرت آدم علیہ السلام نے بنایا تھا۔ مجھے اچھا نہیں معلوم ہوتا کہ میں اس جگہ سوار ہو کر چلوں۔ میں نے عرض کیا اے مولا! اس مسجد کو کس نے مٹا دیا؟ حضرت نے فرمایا پہلے تو طوفان نوح نے خراب کیا۔ پھر بادشاہ کسرے اور نعمان کے آدمیوں نے اسے تباہ کیا۔ رہی سی زیادہ ابن ابوسفیان نے مٹا دی۔ میں نے عرض کی اے مولا! کیا کوفہ اور مسجد کوفہ حضرت نوح کے زمانہ میں تھے؟ حضرت نے فرمایا ہاں کے مفضل تھے حضرت نوح اور ان کی قوم کوفہ کی سمت مغرب میں فرات کے کنارے ایک بستی میں رہتے تھے۔ اور حضرت نوح برہمنی کا کام کیا کرتے تھے۔ پس خدا نے ان کو برگزیدہ کیا اور اپنا نبی مقرر فرمایا حضرت ان لوگوں میں سے اول شخص ہیں جنہوں نے کشتی بنا کر پانی پر چلائی۔ حضرت نوح اپنی قوم کو نوتو پچاس برس تک ہدایت کرتے رہے۔ لیکن وہ لوگ ان جناب سے مذاق اور مسخر اپن کرتے تھے۔ پس جب حضرت نوح کو معلوم ہو گیا (کہ اب یہ لوگ ایمان نہ لائینگے) تو ان کے واسطے بددعا کی۔ اور درگاہ باری میں عرض کیا پروردگار! تو زمین پر کرسی کا فر کو باقی نہ رکھ کہ اگر تو انہیں چھوڑ دے گا تو یہ لوگ تیرے بندوں کو گمراہ کر دیں گے۔ اور کافروں کی بدکار اولاد پیدا ہوگی۔ خدا نے وحی نازل فرمائی اے نوح! بہت جلد ایک بڑی کشتی تیار کر لو۔ پس حضرت نوح نے اپنے ہاتھوں سے مسجد کوفہ میں کشتی بنا کر شروع کر دی جس کے لئے لکڑی بہت دور سے لائی جاتی تھی۔ یہاں تک کہ اسے بنا کے فراغت پائی مفضل کہتے ہیں

چونکہ زوال ہو گیا تھا اس لئے امام علیہ السلام خاموش ہو گئے۔ پس حضرت اٹھ کھڑے ہوئے اور نماز ظہر و عصر اور افرائی۔ جب مسجد سے واپس ہوئے تو بائیں طرف متوجہ ہو کر دار الدارین کی جانب دست مبارک سے اشارہ کیا۔ یہاں بن حکیم کا مکان تھا اور اس زمانہ میں اس جگہ فرات کا پانی جاری ہے۔ پس حضرت نے فرمایا اے مفضل اس مقام پر قوم نوح نے اپنے بت بغوث و یحوق و نسر قائم کر رکھے تھے پھر حضرت تھوڑی دُور چل کر گھوڑے پر سوار ہو گئے۔ میں نے عرض کی اے آقا حضرت نوح نے کتنے دن میں کشتی تیار کر لی تھی؟ حضرت نے فرمایا دو دو دن میں بنا چکے تھے۔ میں نے عرض کی دو دو دنوں کی کتنی مقدار ہوتی ہے؟ حضرت نے فرمایا اسی برس۔ میں نے عرض کی کہ خالفین تو یوں کہتے ہیں کہ حضرت نوح نے کشتی پانسو برس میں بنا لی تھی۔ حضرت نے فرمایا حاشا وکلا یہ کیونکہ ہو سکتا ہے حالانکہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے: "وَوَحِينَا" (دیکھو صفحہ ۲۵۹، سطر ۲)۔

"قول مترجم" صاحب تفسیر صافی فرماتے ہیں کہ حدیث کے آخری فقرہ "وَوَحِينَا" میں دو احتمال ہوتے ہیں ایک یہ کہ جو چیز کہ خدا کے حکم اور اس کی تعلیم سے تیار کی جائے اس کا زمانہ اس مدت (پانسو سال) تک کیونکہ طولانی ہو سکتا ہے۔ دوسرے یہ کہ اس مقام پر وحی کی سرعت و عجلت کے ساتھ تفسیر کی ہے اس لئے کہ لفظ وحی اس معنی میں استعمال کیا گیا ہے۔ پس محاورہ میں کہا جاتا ہے اَلْوَحَا اَلْوَحَا ممدودہ و مقصورہ دونوں کے ساتھ جس سے جلدی کرنا مراد ہوتا ہے۔ اور دوسرے معنی سند کے مقام پر زیادہ چسپاں ہیں؛ میں نے عرض کی کہ اے مولا! یہ تو بتائیے کہ وہ تئور تھا کہاں جس میں سے پانی اُبلتا تھا اور اس کا واقعہ کیا ہے؟ حضرت نے فرمایا کہ وہ تئور ایک ایماندار بڑھیا کے گھر میں تھا جس کا مکان مسجد کے دہنے حصہ کے پیچھے قبلہ کی طرف تھا۔ میں نے عرض کی کہ اب اس کا نشان کہاں ہے؟ حضرت نے فرمایا کہ آج کل جہاں پر باب الفیل کا گوشہ ہے۔ پھر میں نے عرض کی سب سے پہلے اسی تئور سے پانی ظاہر ہوا؟ حضرت نے جواب دیا ہاں خدا کو یہی منظور تھا کہ وہ قوم اپنی آنکھ سے علامت غراب دیکھ لے پھر خدا تعالیٰ نے اُن پر موسلا دھار پانی برسایا اور زمین کے کل چشمتے بھی جاری کر دیئے۔ پس اُن سب کو تو خدا تعالیٰ نے ڈبو دیا اور حضرت نوح کو مع اُن کے ہمراہیوں کے جو کشتی میں تھے غرق ہونے سے بچا لیا۔ میں نے عرض کیا نوح علیہ السلام کو کشتی میں کیتے دن لگے کہ پانی زمین میں جذب ہو گیا اور وہ کشتی سے برآمد ہوئے؟ حضرت نے فرمایا سات شبانہ روز اور حضرت نے سات دن تک بیت اللہ کا طواف کیا۔ بعد ازاں کشتی کوہ جدی پر ٹھہری۔ یہ اس دریلے فرات کا منبع ہے جو کوہ کے پاس بہتا ہے میں نے دریا کیا کہ اُس زمانہ میں مسجد کوہ تھی؛ حضرت نے فرمایا وہ انبیائے خدا کے نماز پڑھنے کی جگہ ہے۔ جب حضور سرور عالم شب معراج یہاں وارد ہوئے تو جبرئیل نے عرض کیا یا رسول اللہ! آپ اپنے پدر بزرگوار آدم علیہ السلام کی مسجد میں اترے کہ انبیاء علیہم السلام کا مصطلع ہے۔ پس وہ جناب اتر پڑے اور نماز پڑھی پھر

آسمان پر تشریف لینگے۔

عبدالحمید ابن ولیم نے جناب امام جعفر صادق علیہ السلام سے روایت کی ہے۔ وہ جناب فرماتے ہیں۔ حضرت نوح علیہ السلام نے اپنے ہمراہ کشتی میں جانوروں کے آٹھ جوڑے لئے تھے جن کی خبر خدا نے قرآن میں دی ہے تَمَثِيلًا لِّآرْقَاحٍ مِّنَ السَّمَاءِ الثَّمِينِ وَمِنَ الْمَعِيذِ الثَّمِينِ وَمِنَ الْاَبِلِ الثَّمِينِ وَمِنَ الْبَقَرِ الثَّمِينِ (ترجمہ کے لئے دیکھو صفحہ ۲۳۲، سطر ۴) (کشتی میں) آٹھ جوڑے تھے دو جوڑے بھیر کے تھے۔ ایک اہلی جسے آدمی پالتے ہیں دوسرا وحشی جو پہاڑوں میں رہتا ہے۔ شکار اس کا حلال ہے۔ دو جوڑے بکری کے تھے۔ ایک پالتو جسے آدمی پرورش کرتے ہیں دوسرا جنگلی وہ ہرن کا سا گلہ ہے جو صحرا میں رہتا ہے۔ گائے کے بھی دو جوڑے تھے۔ ایک پالتو دوسرا نیل گائے۔ اونٹ کے بھی دو جوڑے تھے ایک بخاتی دوسرا عربی۔ اور ہر قسم کے پرندے بھی تھے پالتو بھی اور جنگلی بھی۔ بعد اس کے تمام زمین ڈوبی گئی (سوائے مقام بیت اللہ کے)

ابو بصیر کہتے ہیں کہ جناب امام جعفر صادق علیہ السلام نے فرمایا جبکہ خداوند عالم نے قوم نوح کو تباہ کرنے کا ارادہ کیا تو چالیس برس پہلے عورتوں کو بانجھ بنا دیا۔ پھر ان میں کوئی بچہ پیدا نہ ہوا۔ پس نوح علیہ السلام کشتی تیار کر چکے تو خدا کا حکم پہنچا کہ سریانی زبان میں آواز دو۔ جو نبی حضرت نوح نے پکارا سارے وحشی اور حیوان حاضر ہو گئے۔ پس حضرت نوح نے حیوان کی ہر جنس سے دو دو جوڑے اپنی کشتی میں رکھ لئے اور تمام دنیا میں کل اتنی آدمی ایمان لائے تھے انکو بھی سوار کر لیا جیسا کہ خدا فرماتا ہے قُلْنَا اخْلُفْ فِيهَا مِن كُلِّ زَوْجٍ مِّنَ الثَّمِينِ وَ اَهْلَكَ الْاَمَنَ سَبَقَ عَلَيْكَ الْقَوْلُ وَمَن اٰمَنَّا وَمَا مَنَّا مَعًا الْاَقْلِينِ (ترجمہ کے لئے دیکھو صفحہ ۳۵۹، سطر ۱۰) زجب تنور نے جوش کھایا تو ہم نے کہہ دیا کہ اس کشتی میں ہر قسم کا ایک ایک جوڑا لے لو اور اپنے گل اہل و عیال کو سوار کرو۔ سوائے ان کے جن کے برخلاف پہلے ہی ہمارا حکم ہو چکا ہے۔ اور جو ایمان لایا ہے (اُسے بھی بٹھالو) حالانکہ ان کے ساتھ بہت ہی کم ایمان لائے تھے۔ وہ کشتی مسجد کوفہ سے جاری ہوئی تھی۔ جب قوم نوح کے ہلاک ہونے کا دن آیا زوجہ نوح اُس مقام پر روٹی پکا رہی تھی جو مسجد کوفہ میں فارالتور کے ساتھ معروف ہے۔ حضرت نوح نے کشتی میں ہر جنس حیوان کے لئے جدا جدا درجے بنائے تھے۔ ان میں ہر ایک کے کھانے پینے کا سامان بھی رکھ لیا تھا۔ جب تنور سے پانی اُبلنے لگا تو حضرت نوح کی زوجہ چیخنے لگیں۔ پس حضرت نوح تنور کے پاس آئے اور اُس پر مٹی رکھ کر مڑ کر دی۔ تاہم تاکہ تمام حیوانات کو سفینہ میں داخل کر لیا۔ پھر آپ (دو بارہ) تنور کے پاس آئے اور مٹی اپنی ٹوڑ دی اور مٹی اُس سے ہٹا دی۔ آفتاب کو گھن لگا۔ آسمان سے بغیر قطروں کا موسلا دھار پانی پڑنے لگا۔ زمین کے چٹنے کھل گئے۔ چنانچہ خدا تعالیٰ اس واقعہ کی یوں خبر دیتا ہے۔ "فَفَاتَحْنَا اَبْوَابَ السَّمَاءِ بِمَاءٍ مُّنْهَمِرٍ وَ فَجَّرْنَا الْاَرْضَ"

عِيُونًا فَالْتَمَعِيَ الْمَاءَ عَلَىٰ أَمْرٍ قَدْ قُدِرَ وَحَمَلْنَاهُ عَلَىٰ ذَاتِ أَلْوَابٍ ذُو مِرْوَةٍ (ترجمہ کے لئے دیکھو صفحہ ۲۰۹)

سطح) اُس وقت حضرت نوح نے فرمایا اَلْكَفُّوا فِئْمَا يَسْمِعُ اللّٰهُ مَجْرِيهَا وَمَنْ سَمِعَهَا (ترجمہ کے لئے دیکھو صفحہ ۲۰۹۔ سطر ۱) جب سب لوگ سوار ہو گئے تو کشتی چل نکلی۔ حضرت نوح نے اپنے بیٹے کی طرف دیکھا کہ وہ کبھی گرتا ہے کبھی کھڑا ہوتا ہے۔ فرمایا اے فرزند! تو بھی ہمارے ساتھ ہو جا۔ کافروں کا ساتھ نہ دے۔ اُس نے کہا میں اس پہاڑ پر چڑھ جاؤنگا۔ وہ مجھے ڈوبنے سے بچالیکا۔ حضرت نوح نے فرمایا آج کے دن خدا کے عذاب سے کوئی بچنے والا نہیں ہے سوائے اُس کے جس پر خدا رحم فرمائے (جب حضرت نوح نے اپنے بیٹے کو ڈوبتے دیکھا تو) اپنے پروردگار کو پکار کے عرض کیا اے میرے اللہ! میرا بیٹا میرے اہل میں داخل ہے اور تیرا وعدہ سچا ہے تو سب سے بہتر فیصلہ کرنے والا ہے۔ ارشاد باری ہوا اے نوح! وہ تمہاری اولاد سے نہیں ہے کیونکہ وہ بدچلن ہے۔ میں تم کو نصیحت کرتا ہوں کہ جس بات کا تمہیں علم نہ ہو اُس کی بابت تم مجھ سے سوال نہ کرو کیسے تم جاہلوں میں شامل ہو جاؤ۔ حضرت نوح نے عرض کیا پروردگار! ضرور میں اس بات سے تیری پناہ مانگتا ہوں کہ تجھ سے میں ایسی بات کی درخواست کروں جس کا مجھے علم نہ ہو اگر تو مجھے معاف نہ کریگا اور مجھ پر رحم نہ فرمائے گا تو میں نقصان اٹھاناؤں میں سے ہو جاؤں گا۔ پس موج اُن دونوں کے درمیان حائل ہو گئی اور نوح کا بیٹا ڈوب گیا۔ امام علیؑ سلام فرماتے ہیں کہ موجوں کے پھیٹروں نے کشتی کو چلایا یہاں تک کہ وہ مکہ معظمہ پہنچی اور خانہ کعبہ کے اُس نے سات دورے کئے۔ تمام دنیا پانی میں ڈوب گئی تھی مگر خانہ کعبہ کا مقام غرق نہ ہوا تھا اسی لئے اُس کا نام بیت عتیق ہوا کہ وہ ڈوبنے سے آزاد (مخفوظ) کیا گیا۔ اور چالیس روز تک آسمان سے پانی پڑتا رہا اور زمین سے چشمے اُبے۔ یہاں تک کہ کشتی بلند ہو گئی اور آسمان کے دروازے کھل گئے حضرت نوح نے ہاتھ اٹھا کے دعا مانگی خدا یا اب تو اس پانی کو روک دے۔ پس خدائے تعالیٰ نے زمین کو حکم دیا کہ اپنا پانی پی لے۔ چنانچہ قرآن مجید میں خبر دیتا ہے۔ کہا گیا اے زمین تو اپنے پانی کو نگل لے۔ اور اے آسمان تو رُک جا۔ تمام پانی سُکھا دیا گیا۔ معاملہ طے کر دیا گیا اور کشتی کو وہ جو دی پر ٹھیر گئی۔ زمین نے اپنے پانی کو اتار لیا۔ جب ہی آسمان کے پانی نے اُس میں داخل ہونا چاہا تو زمین نے انکار کر دیا اور کہا کہ مجھے یہ حکم ہے کہ میں اپنا پانی کھینچ لوں۔ پس آسمان کا پانی روئے زمین پر باقی رہ گیا اور کشتی نوح کو جو دی پر جو موصل کے قریب ایک بڑا پہاڑ ہے ٹھیر گئی۔ پس خدا سے تعالیٰ نے جبرئیل امین کو بھیجا انہوں نے وہ پانی اُن سمندروں میں پہنچا دیا جو دنیا کے گردا گرد ہیں حضرت نوح کو یہ حکم ہوا اے نوح! تم اور جو گروہ تمہارے ساتھ ہے کشتی سے اُترو کہ تم پر اور تمہارے ساتھ والوں پر ہماری طرف سے سلامتی اور برکتیں ہیں اور اُنہی میں سے کچھ گروہ ایسے ہونگے جن کو ہم عنقریب نفع پہنچائیں گے۔ پھر ہماری طرف سے اُن کو دردناک عذاب پہنچے گا پس نوح علیہ السلام

انہی آدمیوں سمیت موصل میں کشتی سے اتر پڑے اور بلدۃ الثمانین اسی جگہ آبا وکبا۔

قتی نے طوفانِ نوح کا واقعہ یوں لکھا ہے۔ جناب امام جعفر صادق علیہ السلام نے فرمایا کہ نوح اپنی قوم کو تین سو برس تک خدا کی طرف بلا تے رہے اور ہدایت کرتے رہے مگر کسی نے اُن کا کمانہ مانا نہیں اُن جناب نے اُن لوگوں پر وعظ سے بد کر کے ارادہ کیا تو طوعِ آفتاب کے قریب فرشتوں کے بارہ ہزار گروہ پہلے آسمان سے اُن کے پاس آ موجود ہوئے۔ حضرت نوح نے ارشاد کیا تم کون ہو؟ انہوں نے جواب دیا ہم بارہ ہزار گروہ ملائکہ آسمانِ اول کے رہنے والے ہیں۔ آسمانِ دنیا کی موٹائی پانسو برس کی ہے اور اسی قدر زمین سے آسمانِ دنیا تک فاصلہ ہے۔ طلوعِ صبح کے وقت ہم وہاں سے چلے تھے اس وقت ہم آپ کے پاس پہنچ گئے۔ ہم سب آپ سے درخواست کرتے ہیں کہ آپ اپنی قوم کو بددعا نہ کریں۔ حضرت نوح نے فرمایا میں نے اُن کو تین سو برس کی صحت دی۔ پس جب چھ سو سال گزر گئے اور یہہ لوگ ایمان نہ لاتے تو ان پر بددعا کرنے کا قصد کیا۔ اتنے میں دوسرے آسمان سے بارہ ہزار فرشتوں کی جماعت نوح علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوئی۔ آجناب نے پوچھا تم کون ہو؟ انہوں نے جواب دیا ہم بارہ ہزار قبیلے دوسرے آسمان کے ہیں (یہ ملحوظ خاطر رہے کہ) دوسرے آسمان کی موٹائی پانسو برس کی ہے اور اسی قدر آسمانِ دنیا سے دوسرے آسمان تک کا فاصلہ ہے۔ آسمانِ دنیا کی موٹائی بھی پانسو برس کی ہے۔ اور اتنی ہی مسافت آسمانِ دنیا سے زمین تک ہے۔ ہم سب طلوعِ آفتاب کے وقت وہاں سے چلے تھے۔ چاشت کے وقت آپ کی خدمت میں حاضر ہو گئے۔ ہماری استدعا آپ سے یہ ہے کہ آپ اپنی قوم کے لئے بددعا نہ فرمائیں۔ حضرت نوح نے فرمایا میں نے اُن کو تین سو برس کی اور صحت دی جب نو سو برس ہو گئے اور وہ ایمان نہ لاتے تو اُن کے لئے بددعا کا قصد کیا۔ خدا نے حضرت نوح کو وحی کی۔ اے نوح تمہاری قوم میں سے جو ایمان لائے وہ لائے اب کوئی بھی ایمان نہ لائے گا۔ پس جو کچھ بھی وہ کرتے ہیں اُس سے تم رنجیدہ نہ ہو۔ اُس وقت نوح نے عرض کی اے میرے پروردگار! تو زمین پر کافروں سے کسی ایک بننے والے کو بھی نہ چھوڑ کہ اگر تو اُن کو چھوڑ دے گا تو وہ تیرے بندوں کو گمراہ کر لینگے۔ اور بدکار کفار اُن کی اولاد میں پیدا ہونگے۔ پس خدا نے حکم دیا اے نوح! تم خرمے کے درخت لگاؤ۔ یہ حکم پالتے ہی وہ حضرت خرمے کے درخت لگانے میں مصروف ہو گئے۔ اُن کی قوم کے لوگ ادھر سے گزرتے تھے۔ اور مسخر اپن اور مذاق کرتے تھے۔ اور وہ لوگ کہتے تھے اس بوڑھے کو دیکھو کہ نو سو برس کی عمر میں اب باغ لگانے بیٹھے ہیں۔ ساتھ ہی وہ ملائے اُن جناب پر پتھر مارتے تھے پس جب پچاس برس اور گزر گئے۔ خرمے کے درخت بڑے ہو کر اپنی مراد کو پہنچ گئے تو خدا نے اُن کے کانٹے کا حکم دیا۔ (یہ حال دیکھ کر) انہوں نے ہنسی اڑائی کہ یہ درخت تو رسیدہ ہو گئے تھے (انہیں کیوں برباد کر دیا) اس واقعہ کی خدا خبر دیتا ہے کہ جب قومِ نوح اُنکی طرف سے گزرتی تھی تو اُن سے

سخرا بن کیا کرتی تھی۔ حضرت نوحؑ نے اُن سے کہا اگر تم ہم سے ہنسی کرتے ہو (کو کسی وقت) ہم بھی تم سے یونہی ہنسی کریں گے۔ عنقریب تمہیں معلوم ہو جائے گا۔ پس خدا نے حضرت نوحؑ کو کشتی بنانے کا حکم دیا اور تعلیم کے لئے جبرئیلؑ کو اُن کے پاس بھیج دیا اور زمین میں اُس کشتی کا طول بارہ سو ہاتھ کا تھا۔ اور اُس کا عرض آٹھ سو ہاتھ اور اونچائی انسی ہاتھ کی تھی۔ نوح علیہ السلام نے درگاہِ خدا میں عرض کی اے میرے پروردگار کشتی کے بنانے میں کون میری مدد کرے گا؟ ارشادِ باری ہو اے نوح اپنی قوم سے کہو جو ہماری کشتی کے بنانے میں ہاتھ بٹائے گا اور بڑھئی کا کام کرے گا تو اُسے چاندی اور سونا مزدوری میں ملے گا۔ نوح نے اپنی قوم کو یہی آواز دی وہ لوگ مزدوری کے لئے آگئے کام بھی کرتے تھے اور مزاح بھی اڑاتے تھے اور کہتے تھے کہ دیکھو یہ خشکی میں کشتی بناتے ہیں۔

الاکمال میں جناب امام جعفر صادق علیہ السلام سے منقول ہے کہ حضرت نوحؑ نے اپنی قوم پر عذاب نازل ہونے کی خدا سے درخواست کی تو خدا نے جبرئیلؑ کو اُن کے پاس بھیجا۔ جبرئیلؑ حاضرِ خدمت ہوئے۔ اُن کے ساتھ خرّمے کی سات گھٹلیاں تھیں۔ جبرئیلؑ نے عرض کیا یا نبی اللہ خدا سے تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے۔ یہ لوگ میری مخلوق اور بندے ہیں۔ میں ان کو اپنے عذاب سے اُس وقت ہلاک کروں گا کہ ان کو دوبارہ ہدایت کی جائے اور ان پر نجات تمام کر دی جائے۔ پس اب تم اپنی قوم کی نصیحت میں پھر کوشش کرو میں تمہیں اس کا ثواب دوں گا۔ اور تم یہ گھٹلیاں بودو کہ تم کو ان کے بنانے اور رسیدہ ہوئے اور پھل لانے کے زمانے تک اس مصیبت سے نجات اور رہائی حاصل ہوگی اور تم اس کی اُن لوگوں کو بھی خوشخبری دے دو جو تم پر ایمان لائے ہیں۔ پس جبہ ختوں کے کٹے پھوٹے اور سخت ہو گئے اور کمال کو پہنچ گئے اور بہت دنوں کے بعد اس پر پھل لگے تو حضرت نوحؑ نے خدائے تعالیٰ سے وعدہ ایفا کی درخواست کی۔ ارشادِ باری ہو اب تم ان درختوں کی گھٹلیاں لگاؤ۔ کچھ زمانہ تک اور صبر کرو اس قوم کو مکرر ہدایت کر کے نجات تمام کر لو۔ پس حضرت نوح علیہ السلام نے لوگوں کو خبر دی کہ اب کی دفعہ عذاب آئے گا (یہ خبر سن کر تین سو آدمی مُرتد ہو گئے) ایمان سے پھر گئے اور کہنے لگے کہ نوح کا دعویٰ سچا ہوتا تو اُس کا پروردگار وعدہ خلافی نہ کرتا۔ پس خداوندِ عالم ہر دفعہ نیا باغ لگانے کا حکم دیتا رہا۔ یہاں تک کہ سات مرتبہ باغ لگائے اور ہر دفعہ ایمانداروں میں سے ایک ایک گروہ مُرتد ہوتا رہا۔ تاہم ستر آدمی اسلام پر باقی رہ گئے۔ اُس وقت خداوندِ عالم نے وحی کی۔ اے نوح اب رات اور دن میں فرق ہو گیا۔ تمہاری آنکھوں کے سامنے حق ظاہر ہو گیا۔ جن کی اصلیت بُری تھی وہ دین سے پھر گئے۔ پس اگر میں اُس وقت کفار کو ہلاک کر دیتا تو یہ مُرتد ہونے والے جو (ظاہر میں) ایمان لاپچکے تھے باقی رہ جاتے تو میں نے تم سے تمہاری قوم کے خالص مومنوں اور توحید کے ملنے والوں کے لئے جو وعدہ کیا تھا وہ کیسے ٹھیک ہوتا کہ میں تمہاری نبوت

کے ماننے والوں کو زمین پر اپنا خلیفہ بناؤں گا۔ اور دین کے اظہار کی انہیں قدرت دوں گا۔ اور ان کے خوف کو امن سے بدل دوں گا تاکہ شرک و کفر کے دؤر ہونے سے وہ میری اچھی طرح عبادت کر سکیں۔ پس جبکہ میں ان مرتدوں کے ضعف اعتقاد اور خائب طینت اور بد باطنی سے جس کا انجام نفاق اور طرح بہ طرح کی گمراہی سے بخوبی واقف تھا تو ایسے لوگوں کو کیونکر خلیفہ بناتا اور کیسے قدرت و امان دیتا اور جبکہ خلیفہ بناتے وقت مومنین کو حکومت سنبھالنے کی ان کو خبر ہو جاتی تو مومنین کے دشمن انہیں ہلاک کر دیتے۔ اُس وقت ظالموں کی بُری سیمیں رواج پاجائیں۔ اور ان کا نفاق مستحکم ہو جاتا۔ ان کے دلوں کی گمراہی کا سبب ہیجان میں آتا۔ اپنے بھائیوں سے کھلم کھلا عداوت رکھتے اور طلب حکومت و ریاست پر ان سے لڑتے۔ پھر کیونکر مومنین کو اجرائے دین پر قدرت ہوتی اور لڑائی جھگڑوں میں فتنہ و فساد برپا ہونے میں ہرگز ان کا فرمان جاری نہ ہوتا۔ پس اب تم ہمارے روبرو ہماری وحی کے موافق کشتی تیار کرو۔

تمہی نے جناب امام جعفر صادق علیہ السلام سے روایت کی ہے جبکہ خداوند عالم نے قوم نوح کے ہلاک کرنے کا ارادہ کیا تو چالیس برس پہلے عورتوں کو بانجھ بنا دیا۔ اس عرصہ میں کوئی بچہ پیدا نہ ہوا پس جب حضرت نوح کشتی بنا چکے تو حکم خدا ہوا اے نوح! اب تم سُربانی زبان میں ایک آواز لگاؤ کہ تمام جانور تمہارے پاس آجائیں گے۔ جو تہی ان جناب نے آواز دی سارے حیوانات آ موجود ہوئے پس حضرت نوح نے ہر جنس میں سے سوائے بی اور چوہے کے دو دو جوڑے کشتی میں بٹھائے۔ جب آدمیوں نے جانوروں کے گوہر اور بیٹ اور فضلہ انسان کی جناب نوح سے شکایت کی تو ان حضرت نے سور کو بگاڑ کر اُس کی پیشانی پر ہاتھ پھیرا۔ اُسے چھینک آئی تو اُس کی ناک سے (بقدرت خدا) ایک جوڑا چوہے کا گر پڑا۔ پس جب چوہوں کی نسل پھیلی اور وہ نقصان دینے لگے تو یہ حل ان لوگوں نے جناب نوح سے بیان کیا۔ حضرت نے شیر کو طلب فرما کے اُس کی پیشانی پر ہاتھ پھیرا۔ ہاتھ کے پھیرتے ہی اُسے چھینک آئی تو اُس کی ناک سے ایک جوڑا بلی کا (بقدرت خدا) نکل پڑا۔ دوسری روایت میں ہے کہ لوگوں نے حضرت نوح سے فضلہ کے بکثرت ہو جانے کی شکایت کی تو ان جناب نے ہاتھی کے ماتھے پر ہاتھ پھیرا کہ چھینک کے ساتھ سور کا جوڑا اُس کی ناک سے نکل پڑا۔

علل الشرائع میں ہے جناب امام علی بن موسیٰ الرضا علیہ السلام نے فرمایا کہ جناب امیر المومنین علیہ السلام سے کسی نے پوچھا یا امیر المومنین کیا وجہ ہے کہ بھیڑ کی شرمگاہ برہنہ ہے اور دم اُس کی چھوٹی ہے (اور دُنبہ کے چمکتی ہوتی ہے) حضرت نے فرمایا جس وقت نوح علیہ السلام نے بھیڑ کو کشتی میں داخل کرنا چاہا تو یہ رُک گئی پھر اُسے دھکیلا تو اُس کی دم ٹوٹ گئی۔ اور دُنبہ جلدی سے کشتی میں چلا گیا۔ حضرت نوح نے اُس کی شرمگاہ پر ہاتھ پھیرا۔ پس اُس کی دم کی جگہ چمکتی نمودار ہو گئی۔

اور کوئی آیت معلوم نہیں۔ حضرت نے فرمایا میں نے جناب رسولِ خدا صلوات اللہ علیہ وسلم کو فرماتے ہوئے سنا ہے کہ سب سے زیادہ امیدوار بنانے والی کتاب خدا میں یہ آیت ہے **اقِمِ الصَّلَاةَ طَرَفِي النَّهَارِ وَرُزُلْفَاتِنَ الْيَلِيْلِ** (ترجمہ کے لئے دیکھو صفحہ ۳۷، سطر ۲) حضورِ سرورِ عالم نے یہ آیت پوری تلاوت کر کے ارشاد کیا اے علی! قسم ہے اُس کی جس نے مجھے برحق بشیر و نذیر مقرر کیا ہے۔ جب تم میں سے کوئی شخص وضو کرے تو اس کے اعضاء وضو کے گناہ گر جاتے ہیں۔ اور جب وہ اپنے ظاہر و باطن کو (خدا کی طرف) متوجہ کرتا ہے تو جس وقت وہ اپنی نماز کو تمام کرے گا تو گناہوں سے اس طرح باہر آئے گا گویا اپنی ماں کے پیٹ سے ابھی پیدا ہوا ہے۔ پھر اگر وہ گناہ کرے گا تو دوسری نماز میں اُس کی وہی حالت ہو جائے گی۔ یہاں تک کہ اُن جناب نے پانچوں نمازیں شمار کیں اور فرمایا اے علی! یہ پنج وقتہ نماز میری امت کے لئے اُس نہرِ جاری کی مانند ہے جو تم میں سے کسی کے دروازے پر بہتی ہو پس تم مجھ کو کہ جس کے بدن میں میل کھیل ہو اور وہ ایک دن میں پانچ مرتبہ اُس میں نہائے تو کیا اُس کے بدن میں میل باقی رہے گا؟ خدا کی قسم اسی طرح میری امت کو یہ پانچ وقت کی نماز (بشرط قبولیت) گناہوں سے پاک و صاف کر دیتی ہے۔

سما عبد بن مہران کہتا ہے کہ ایک پہاڑی آدمی نے جناب امام جعفر صادق علیہ السلام سے سوال کیا کہ ایک شخص کو بادشاہ (جابر) کے ملازموں سے کچھ مال ہاتھ لگا۔ پس کچھ تو اُس نے صدقہ میں دیا اور کچھ مال اپنے عزیزوں میں تقسیم کیا اور کچھ حج بیت اللہ میں صرف کیا تاکہ اُس کے گناہ معاف ہوں اور (ہر کام کے وقت) اس آیت کو پڑھ دیتا تھا۔ **اِنَّ الْحَسَنَاتِ يُذْهِبْنَ الشَّرَّاتِ** حضرت نے فرمایا (یہ اُس نے خطا کی) گناہ سے گناہ دور نہیں ہو سکتا بلکہ نیکی سے بدی زائل ہوتی ہے۔

ضمیمہ نوٹ نمبر متعلق صفحہ ۳۷

غرض جب برادرانِ یوسف کو یقین ہو گیا کہ اب یعقوب علیہ السلام نہ آئیں گے تو وہ سب کے

سب حضرت یوسف کو ایک بن میں (کنجان) اور ختوں کے نیچے لائے اور کہنے لگے۔ اس درخت کے نیچے اسے مار کر ڈال دیں کہ رات کو بھیرٹیا کر کھا جائے گا۔ بڑے بھائی (یہودا) نے کہا یوسف کو قتل نہ کرو بلکہ تمہیں کچھ ایسا ہی کرنا ہے تو کسی گہرے کنوئیں میں اسے پھینک دو کہ اُسے کوئی راگیر اٹھا لے جائے گا۔ پس وہ لوگ حضرت یوسف کو ایک کنوئیں پر لائے اور اُن کو اُس کنوئیں میں دھکیل دیا۔ اُن کا گمان یہ تھا کہ یوسف اُس کے پانی میں ڈوب جائیں گے۔ مگر جس وقت حضرت یوسف کنوئیں کی تہ میں پہنچے تو اپنے بھائیوں کو آواز دے کر بولے کہ اے اولادِ روہین! تم میرے باپ حضرت یعقوب علیہ السلام کو میرا سلام کہدینا۔ جس وقت اُن کے کان میں یوسف کی آواز پہنچی۔ تو

اور کوئی آیت معلوم نہیں۔ حضرت نے فرمایا میں نے جناب رسولِ خدا صلوات اللہ علیہ وسلم کو فرماتے ہوئے سنا ہے کہ سب سے زیادہ امیدوار بنانے والی کتاب خدا میں یہ آیت ہے **اقِمِ الصَّلَاةَ طَرَفِي النَّهَارِ وَرُزُلْفَاتِنَ الْيَلِيْلِ** (ترجمہ کے لئے دیکھو صفحہ ۳۷، سطر ۲) حضورِ سرورِ عالم نے یہ آیت پوری تلاوت کر کے ارشاد کیا اے علی! قسم ہے اُس کی جس نے مجھے برحق بشیر و نذیر مقرر کیا ہے۔ جب تم میں سے کوئی شخص وضو کرے تو اس کے اعضاء وضو کے گناہ گر جاتے ہیں۔ اور جب وہ اپنے ظاہر و باطن کو (خدا کی طرف) متوجہ کرتا ہے تو جس وقت وہ اپنی نماز کو تمام کرے گا تو گناہوں سے اس طرح باہر آئے گا گویا اپنی ماں کے پیٹ سے ابھی پیدا ہوا ہے۔ پھر اگر وہ گناہ کرے گا تو دوسری نماز میں اُس کی وہی حالت ہو جائے گی۔ یہاں تک کہ اُن جناب نے پانچوں نمازوں کو شمار کیں اور فرمایا اے علی! یہ پنج وقتہ نماز میری امت کے لئے اُس نہرِ جاری کی مانند ہے جو تم میں سے کسی کے دروازے پر بہتی ہو پس تم مجھ کو کہ جس کے بدن میں میل کھیل ہو اور وہ ایک دن میں پانچ مرتبہ اُس میں نہائے تو کیا اُس کے بدن میں میل باقی رہے گا؟ خدا کی قسم اسی طرح میری امت کو یہ پانچ وقت کی نماز (بشرط قبولیت) گناہوں سے پاک و صاف کر دیتی ہے۔

سما عبد بن مہران کہتا ہے کہ ایک پہاڑی آدمی نے جناب امام جعفر صادق علیہ السلام سے سوال کیا کہ ایک شخص کو بادشاہ (جابر) کے ملازموں سے کچھ مال ہاتھ لگا۔ پس کچھ تو اُس نے صدقہ میں دیا اور کچھ مال اپنے عزیزوں میں تقسیم کیا اور کچھ حج بیت اللہ میں صرف کیا تاکہ اُس کے گناہ معاف ہوں اور (ہر کام کے وقت) اس آیت کو پڑھ دیتا تھا۔ "اِنَّ الْحَسَنَاتِ يُذْهِبْنَ الْمَشِيَّاتِ" حضرت نے فرمایا (یہ اُس نے خطا کی) گناہ سے گناہ دور نہیں ہو سکتا بلکہ نیکی سے بدی زائل ہوتی ہے۔

ضمیمہ نوٹ نمبر متعلق صفحہ ۳۷

غرض جب برادرانِ یوسف کو یقین ہو گیا کہ اب یعقوب علیہ السلام نہ آئیں گے تو وہ سب کے

سب حضرت یوسف کو ایک بن میں (کنجان) اور ختوں کے نیچے لائے اور کہنے لگے۔ اس درخت کے نیچے اسے مار کر ڈال دیں کہ رات کو بھیرٹیا کر کھا جائے گا۔ بڑے بھائی (یہودا) نے کہا یوسف کو قتل نہ کرو بلکہ تمہیں کچھ ایسا ہی کرنا ہے تو کسی گہرے کنوئیں میں اسے پھینک دو کہ اُسے کوئی راگیر اٹھا لے جائے گا۔ پس وہ لوگ حضرت یوسف کو ایک کنوئیں پر لائے اور اُن کو اُس کنوئیں میں دھکیل دیا۔ اُن کا گمان یہ تھا کہ یوسف اُس کے پانی میں ڈوب جائیں گے۔ مگر جس وقت حضرت یوسف کنوئیں کی تہ میں پہنچے تو اپنے بھائیوں کو آواز دے کر بولے کہ اے اولادِ روہین! تم میرے باپ حضرت یعقوب علیہ السلام کو میرا سلام کہدینا۔ جس وقت اُن کے کان میں یوسف کی آواز پہنچی۔ تو

ہی، نہایت تیزی سے اُترا اور ایسے وقت میں ابراہیمؑ کو جالیا کہ وہ آگ اور ہوا کے مابین تھے۔ پس میں نے عرض کیا اے ابراہیمؑ! اگر کوئی حاجت ہو تو بیان کرو۔ ابراہیمؑ نے جواب دیا خدا سے ضرور ہے مگر تم سے نہیں۔ دوسرے اُس دن جبکہ ابراہیمؑ اپنے فرزند اسمعیلؑ کے ذبح کرنے پر مامور ہوئے تو بھی مجھے حکم ہوا۔ اے جبریلؑ! جلد جا۔ اپنی عزت و جلال کی قسم اگر تمہارے پہنچنے سے پہلے اسمعیلؑ کے گلے پر پھری چل گئی تو میں تمہارا نام فرشتوں کے دفتر سے مٹا دوں گا۔ پس میں جلدی سے اُترا۔ اور پھری کو الٹ کر ذبح اُس کے نیچے ڈال دیا۔ تیسرے اُس دن کہ یوسفؑ کنوئیں میں پھینکے گئے۔ میرے پاس خدا کی وحی آئی۔ اے جبریلؑ! یوسفؑ کی جلد خبر لو۔ اپنی عزت و جلال کی قسم اگر تمہارے جانے سے پہلے یوسفؑ کنوئیں کی تہ میں پہنچ گیا۔ تو میں تمہارا نام دفتر ملائکہ سے محو کر دوں گا۔ پس میں بہت جلد اُترا اور ہوا میں یوسفؑ کو جالیا اور ایک پتھر پر جو کنوئیں کی تہ میں تھا یوسفؑ کو بآرام بٹھا دیا۔ اور بہ سلامت اُن کو اتار دیا۔ پس میں تھک گیا۔ (یا رسول اللہ) اُس کنوئیں میں سانپ اور اژدہا بہت تھے جس وقت انہیں یوسفؑ کی آہٹ معلوم ہوئی تو آپس میں کہنے لگے خبر دار اب نہ نکلنا کہ نبی کریمؐ یہاں نازل ہوا ہے اور ہمارے مکان میں اُترا ہے۔ یہ سُکر کوئی بھی اپنے بھٹوں سے باہر نہ نکلا۔ مگر ایک اژدہا براہمد ہوا۔ اور یوسفؑ کے ڈسنے کا ارادہ کیا تو میں اُن پر چلا یا جس کی وجہ سے اُن کے کان قیامت تک کے واسطے بہرے ہو گئے۔

کسی کے جواب میں عبداللہ بن عباسؓ نے فرمایا کہ جب حضرت یوسفؑ کنوئیں کی تہ میں پھر گئے اور موزی جانوروں سے وہ مطمئن ہو گئے تو اپنے بھائیوں کو آواز دے کر کہنے لگے ہر شخص اپنی موت کے وقت وصیت کیا کرتا ہے۔ میں بھی تم سے وصیت کرتا ہوں کہ جب تم اپنے مکان کو واپس جاؤ تو میری تنہائی کو اور جب تمہیں اطمینان حاصل ہو جائے تو وحشت کو۔ جب تم کھانا کھاؤ تو میری بھوک کو اور جب پانی پو تو میری پیاس کو اور جب تم کسی جوان کو دیکھو تو میری نوجوانی کو یاد کر لینا۔ جبریلؑ نے کہا اے یوسفؑ خاموش ہو جاؤ ایسی باتیں نہ کرو بلکہ خدا سے دعا مانگو اور کہو۔ "بَا كَاشِفِ كُلِّ كَرْبَةٍ وَّ يَا مُجِيبُ كُلِّ دَعْوَةٍ وَّ يَا جَابِرَ كُلِّ كَسِيرَةٍ وَّ يَا حَافِزَ كُلِّ بَلْوَى وَّ يَا مُؤْنِسَ كُلِّ وَحِيدٍ وَّ يَا صَاحِبَ كُلِّ غَرِيبٍ وَّ شَهِدَ كُلِّ بَجْوَى اَسْتَلْكَ بِحَقِّ لَا اِلَهَ اِلَّا اَنْتَ اَنْ تَجْعَلَ لِي مِنْ اَمْرِي فَرْجًا وَّ مَخْرَجًا وَّ اَنْ تَجْعَلَ فِي قَلْبِي حَقِّكَ حَتَّى لَا يَكُونَ لِي هَمٌّ وَّ شَعْلٌ سِوَاكَ بِرَحْمَتِكَ يَا اَرْحَمَ الرَّاحِمِيْنَ" اے دکھ درد کے دور کرنے والے! اے دعا کے قبول کرنے والے! اے شکستہ کو جوڑنے والے! اے ہر بلاؤں میں حاضر! اے تنہا کے مونس! اے مسافر و آوارہ وطن کے ساتھی! اے نجات کے وقت موجود لا اِلَهَ اِلَّا اَنْتَ کا صدقہ دے کر میں تجھ سے دعا کرتا ہوں کہ تو میرے کام میں خوشی عطا کر۔ اور

مجھے یہاں سے نکال۔ اور آئے کل مہربانوں سے زیادہ مہربان! تو اپنی رحمت سے میرے دل میں
 اپنی محبت اتنی ڈال دے کہ مجھے تیری یاد کے سوا کوئی فکر و شغل نہو نے پائے۔ پس فرشتوں نے
 درگاہِ خدا میں عرض کی اے ہمارے پروردگار! ہم دعا اور آواز کو سن رہے ہیں۔ یہ آواز تو کسی
 نبی کی آواز معلوم ہوتی ہے۔ اور یہ دعا بھی کسی نبی کی دعا ہے۔ ارشادِ باری ہوا۔ یہ
 میرا نبی یوسف ہے جو دعا کرتا ہے۔ خدا نے جبرئیل کو وحی کی۔ اے جبرئیل
 یوسف سے کہہ دو کَسَبَتْ نَفْسُهُمْ بِأَمْرِ هَيْبِمَ هَلَا أَوْهَنُم لَّا
 كَيْشَعْرُؤُنَا هَٰ مُزَوَّرًا بِالضَّرْوَرِ (ایک وقت) اُن کا یہ فعل تم خود
 اُن کو جتلاؤ گے اور وہ پہچانتے نہ ہونگے۔

تمام شد